דף עבודה בנושא : הכרות עם הטבלה המחזורית
מאת: שושי גוטשלק.
בעבודה זו ננסה לפענח את ההיגיון העומד מאחורי בניית הטבלה המחזורית  וכיצד ניתן  

לעשות בטבלה שימוש מושכל לשיפור חיי היום יום שלנו.
כדי לענות על השאלות פתח את הטבלה המחזורית באתר: http://www.ort.org.il/elements/default.htm 
· תוכל לדפדף בתפריט המופיע מעל הטבלה ולבחור בנושאים השונים כדי לענות על השאלות. 

· כשאתה עומד עם העכבר על היסוד מופיעים פרטים אודותיו משמאל.
· כאשר אתה לוחץ לחיצה כפולה על שם היסוד אתה מקבל מידע מורחב יותר. 
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שאלות: 

1. מהי טמפרטורת התכה ומהי טמפרטורת רתיחה?

2. השלם את הטבלה:

	שימוש בחיי יום יום
	הולכת חשמל
	טמפרטורת התכה
	טמפרטורת רתיחה
	מצב צבירה
	מס' אטומי
	

	
	
	
	
	
	
	כלור

	
	
	
	
	
	
	חמצן

	
	
	
	
	
	
	מנגן

	
	
	
	
	
	
	זרחן

	
	
	
	
	
	
	ברזל

	
	
	
	
	
	
	ברום

	
	
	
	
	
	
	זהב

	
	
	
	
	
	
	אבץ

	
	
	
	
	
	
	כסף

	
	
	
	
	
	
	גופרית

	
	
	
	
	
	
	יוד

	
	
	
	
	
	
	ניקל


משפחות כימיות: 

יסודות הנמצאות באותו טור בטבלה, או קבוצה ויש להם תכונות משותפות.
רוב היסודות הן מתכות / אל מתכות (מחק את המיותר) והן נמצאות מימין/ משמאל הטבלה.

4 התכונות המשותפות לכל המתכות:

_________________    __​​​_________________  ____________________  ________________________

	שם המשפחה
	יסודות במשפחה
	מיקומם בטבלה
	תכונות משותפות

	מתכות אלקליות
	
	
	

	הלוגניים
	
	
	

	גזים אצילים
	
	
	


1. היסודות בטבלת היסודות  מסודרים לפי:  (הקף את המשפט הנכון).

    א. הצבע האטומי של היסודות.

    ב. לפי מספר אטומי עולה.

    ג. היסודות אינם מאורגנים על-פי סדר מסוים.

    ד. לפי מספר הנויטרונים. 
2. לאטומי היסודות המצויים באותו טור :  (הקף את התשובה הנכונה).

    א. יש תכונות משותפות.                           ג. אותו גודל.
    ב.אין שום קשר בניהם.                             ד. אותו צבע.

3. מיין את היסודות הבאים, בטבלה שלהלן, למתכות ולאל-מתכות:

    נחושת (מס' אטומי 29), גופרית (מס' אטומי 16), יוד (מס' אטומי 53), חמצן (מס' אטומי 8 ), ארגון        

    (מס'  אטומי  18), נתרן (מס' אטומי 11), מגנזיום (מס' אטומי 12).

	מתכות
	אל-מתכות

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



4. א. רשום את שמותיהם העבריים של היסודות שסימנם הכימי  הוא :   Cu  ,A g    , Au 
        _____________ ,   _____________ ,   _______________

    ב. על-פי מיקומם בטבלת היסודות , האם יסודות אלו יכולים להשתייך למשפחה כימית אחת ? הסבר !

        ________________________________________________________________________
    ג. אילו שימושים נעשים ביסודות אלו בחיי היום יום ? 

        ________________________________________________________________________

5. הטונגסטן  הוא יסוד אפור, בעל ברק, מוצק , ומוליך חשמל.

    הכלור הוא יסוד ירקרק , גז ואינו מוליך חשמל.


    הקף את המשפט הנכון:

     א. שניהם אל-מתכות.

     ב. שניהם מתכות.

     ג. הטונגסטן הוא אל-מתכת והכלור מתכת.

     ד. הטונגסטן הוא מתכת והכלור אל-מתכת.

6.  איזה מהיסודות הבאים שייך לקבוצת האלקאליים ?   (הקף את התשובה הנכונה).

    א. טיטניום            ב. פלואור            ג. ניאון           ד.נתרן

 7. במה שונה אטום הפחמן מאטום החמצן?

    ________________________________________________________________________

8. א. לאיזה יסוד מספר אטומי  26 ?   ____________.         ב. רשום את סימנו הכימי: ____________.

9. מספרו האטומי של הזהב הוא 79  כי: 

א.  המסה שלו 79 גרם.     

ב. כי יש לו 79 נויטרונים.

ג. כי סכום הפרוטונים והאלקטרונים שלו הוא 79

ד. כי יש לו 79 פרוטונים ו- 79 אלקטרונים

10. התאם בין המילים  שבטור א' לבין המילים שבטור ב' :

     טור א'                                                                  טור ב'                                            

     יסוד מוליך חשמל                                                     אל-מתכת    

     פרוטון, נויטרון                                                         מס' הפרוטונים שבאטום

     מספר אטומי                                                             גרעין האטום

     זרחן                                                                         יש לו אלקטרונים חופשיים

     אל-מתכת                                                                 כל האלקטרונים בעלי משיכה חזקה לגרעין

11. קרא "המצאת הכדור הפורח" בקישור: http://web.macam98.ac.il/~livne/aler/a2a.htm  וענה על השאלה הבאה : 

   מדוע משתמשים כיום בגז ההליום (מס' אטומי 2) למילוי כדורים פורחים ולא בגז המימן ?

עבודה נעימה  






